

# 三元三小:开展劳动教育,收获绿色成长

在劳动教育的道路上,苏州三元三小遵循“教育即生活,生活即教育”理念,从“课本”到“生活”,从知识到时间,努力践行具有校本特色的劳动教育。

课堂内,教师利用劳动教材与材料包,指导学生完成纸编花篮、自制黏土、洗菜烹饪等内容,从而形成必备的劳动能力,养成劳动好习惯。课堂外,学校依托姑苏区劳动教育实践指导中心,活用《姑苏区小学生劳动手册》,设计劳动评价表,鼓励学生积极参与公益劳动、家务劳动等。

学校特意在校园一角开辟“童心农场”,二至四年级各班都认领了一块属于自己的“责任田”,并对责任田进行平整、规划,为种植活动的开展做足了准备。班中则实行小组负责制,各小组安排组员轮流值日,负责对自己种植的蔬菜浇水、施肥、除草等,各小组定期对蔬菜进行观察,并记录蔬菜生长变化情况,合作完成“校园小农人”班级观察记录手册。耕耘“童心农场”,让学生丰富“校园+田园+家园+社区”劳动体验。

为扎实开展劳动教育,学校还开展各类特色劳动活动激励学生热爱劳动、勤于劳动、善于劳动,做一个生活小达人。

近日,苏州市三元第三小学校以“我动手我快乐”劳动教育主题活动为契机,组织开展全校劳动技能大赛活动。

在一年级整理书包比赛中,小选手们不慌不忙,将各类学习用品一一分类,分别放置在书包的各个袋中,分类整理,分层摆放,放置归整;一声“开始”,二年级选手们的一

双双小手飞舞起来,把鞋带仔细穿过每一个孔,再系成漂亮的蝴蝶结,穿孔有序,抽拉均匀,系结牢固;再来看看系红领巾的三年级选手,一条条鲜红的红领巾在同学们的巧手中欢快地跳动着,在大家的胸前飘扬着,每个人脸上写满了自豪;四年级选手们则把桌上散乱的衣服铺平整,一件件叠好,他们把衣服叠放得整齐、美观,赢得围观群众热烈的掌声;从准备材料开始,到各种水果的搭配,五年级选手用灵活巧妙的手,用充满创意的想法,让教室到处

都是香甜的水果味;钉纽扣是六年级同学们之前的劳动课学过的本领,选手们穿针走线,分外专注,缝好的扣子线条匀称,间距均匀,松紧适度且造型美观。

劳动的身影最美丽,劳动的果实最甜美。学生劳动技能大赛是推动劳动教育的一个缩影。今后,三元三小将继续加强劳动教育的深度、广度和创新度,让“劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽”观念根植在每一个儿童的心中。  
刘卿

## 科普“童”行探秘之旅

——苏州科技大学材料科学与工程学院走进学府花园幼儿园科普小课堂

为促进儿童身心健康发展,提高幼儿科学素养,丰富幼儿园课程内容,近期,苏州科技大学材料科学与工程学院的老师和同学组成科普团,走进苏州高新区学府花园幼儿园,与小朋友们共同进行了一场难忘且有意义的科学游戏活动。

科普团成员们前期做好了充分准备,为每一名小朋友准备了实验手套、护目镜、口罩及实验材料,吸引了小朋友们的注意力,调动他们的兴趣。游戏开始与小朋友们互动提问,进行知识的拓展科普,让小朋友们更加直观、清晰地了解科学小实验。最后教师就变身“科学魔术师”,与孩子们探

索科学奥秘啦!

本次活动,幼儿园分时间段开展了4个科学探索游戏,“会漂浮的字”“泡沫喷泉实验”“柠檬汁写密信”“你的温度小助手——风暴瓶”等一系列趣味实验,吸引了每一位小朋友的眼球,爱动脑肯思考的好习惯不知不觉在游戏中萌发。

一个个科学小实验不仅仅提升宝贝的动手实践能力,还能在玩与探究的过程中给掌握科学原理,激发他们对科学的兴趣培养,培养幼儿的好奇心和创造力。愿孩子们从此插上科学的翅膀,未来能在科学的世界里展翅翱翔。  
蒋斌

## 厨房是个音乐厅

每天傍晚时分,一首美妙动听、欢快的交响曲都会在我家厨房响起。不信,你听?

水龙头“哗哗哗”地响着,可能妈妈正在洗菜。不一会儿,“当当当”传来了切菜的声音。接着,厨房里传来了“噼哩啪啦”的炒菜声。一首美妙的厨房交响曲奏响了。

我循着声音轻快地走到厨房里,只见火苗“噗噗噗”地跳着,锅铲“咔嚓咔嚓”地唱着,铁锅“哐哐哐”在炉灶上跳动。不一样的锅有不一样的声音,不一样的菜有

不一样的音乐。油烟机也不甘示弱,“呜呜呜”地附和着,菜在锅里“扑通扑通”地舞着。它们配合得很默契。妈妈的权力最大,像个指挥家,完美地操纵着它们。

很快,一阵喷香扑面而来,我的肚子“咕噜咕噜”地叫起来。这时妈妈“叮叮当当”地盛好了饭菜。我“啊呜啊呜”地大口吃了起来,菜肴好像在说:“主人,快点让我们到你的肚子里来趟快乐的旅行吧!”

苏州高新区金色小学校三(1)班 蔡铭智 指导老师:邓冬琴

## “读”具魅力,共沐书香

——枫桥观枫幼儿园开展读书分享活动

读书丰底蕴,清气溢师心。为进一步提升教师教育智慧,打造书香魅力校园,激发教师阅读热情,引导教师在常学常新中汲取营养和能量,苏州高新区枫桥观枫幼儿园开展了共读《发展适宜性实践:学前教育领域活动的设计与实践》读书分享活动,围绕此书开展了为期四次的读书分享活动,旨在读专业著作,品教育智慧,悟前沿思想,共探成长方向。

**领读——激发内驱力**  
枫桥观枫幼儿园教研负责人诸葛雅兰作为领读人,从本书的内容框架、发展阶段和核心概念等进行了全面分析和整体解读。同时,领读人与老师们一起制定了共读计划,要想把理论知识读懂、读透,需要共读成员们运用“啃读”的精神,慢慢咀嚼书中所涉及到的各个学前教育理论。另外,鼓励团队成员注重个性化的阅读,注重阅读与实践的结合,注重阅读与写作的结合。

**共读——传递新感悟**  
阅见新知,品得感悟。在为期两个月的读书分享会上,老师们从不同角度抒发自己的读书感悟,或叙说案例,或阐述观点,或

畅谈体会,从不同的角度谈论对教育的理解,其中既有他们对书籍内容的细致剖析,又有对自身教育工作的具体阐释和深刻反思。知识与思想、理论与实践的交融在一个个声情并茂的讲述中不断迸发出智慧的火花。教师们在学习中思,随时记下读中感悟;在学中做,不断记录做后反思;在悟中行,把理论运用于实践中。

**共享——践行新理念**  
读书分享会的开展既是老师们读书感悟的展示,也是一次互学共思的交流。老师们把读书学习当成了一种生活态度,阅读习惯也在潜移默化中逐渐养成,通过读书会的交流、分享辐射到每一位老师,对案例的解析、对新理念的运用和融合具有实践意义,不断提升教师的审美修养和人文底蕴,打造学习型教师群体,提高教师综合素质。

每一次阅读,都是一场对话,是一次思考的过程。每一次交流分享,都是一次成长,是一次经历的获取。在持续、深度的共读活动中,枫桥观枫幼儿园的教师们将在共读中迈向更为发展适宜性的教育实践!  
蒋斌

## 我爱这有趣的云儿

每当周末闲暇时光,我就会来到公园,坐在长椅上,静静欣赏那软绵绵的云。

晴天时,可爱的云娃娃们会手拉着手,尽情地做着“变身”的游戏:它们一会儿变成一只白白胖胖的小猫,追逐嬉戏;一会儿又化身一条条灵动的小白蛇,伸着长长的舌头朝太阳公公爬去;一会儿又变成了一只只可爱的小白兔,蹦来跳去;再一会儿又变成了一匹匹白马,肆意奔跑……沉浸在游戏中的云娃娃,洁白的脸蛋上挂着灿烂的笑容,快乐极了!

阴天时,乌云娃娃会阴沉着脸,似乎很不高兴,好像马上就要流下眼泪了;雨天时,云娃娃更加伤心了,放声大哭起来;打雷时,不知是云儿们实在太难过了,还是它们的妈妈正在批评它……

回家后,我趴在阳台上观察傍晚的“火烧云”。天空好似被染上了红颜料,真美丽啊!我心想:肯定是云娃娃们不想让太阳公公下班,拽着它的衣袖不肯放手,不一会儿,云娃娃们就被累得小脸通红。其实,“火烧云”并不只有红色,还有黄色、绿色、蓝色等颜色,这些丰富的色彩为晚霞增添了风采,使得它变得更加娇艳了!

身边的世界如此多姿多彩,就如同这些变化多端的云娃娃们,可真有趣!

苏州高新区金色小学校三(4)班 谢西贝 指导老师:李超

## 观《长津湖》有感

一个偶然的的机会,我从外婆那里得到一本《中国共产党简史》,其中写抗美援朝的那一段历史深深地吸引了我。读完简史,再看电影《长津湖》,我对中国共产党和新中国有了更深刻的理解和认识。影片真实还原了中国人民志愿军入朝参战的历史,首战两水洞、激战云山城、会战清川江、鏖战长津湖……

走出影院,灯火璀璨,人流如织,一片安定祥和景象,与影片中那硝烟弥漫的战场形成了鲜明对比,我眼前不由浮现出那些震撼人心、令人无比感动的爱国英雄形象:机智勇敢的那从戎、学识渊博的梅生、视死如归的雷公、还有临死前依然保持战斗姿势的冰雕连……那震撼的场面直击心底,使我的心情久久不能平复,感慨万千。

饮水思源,我们今天幸福安定的生活是先烈们英勇顽强、舍生忘死地向前冲锋换来的,他们用生命赢得了山河无恙、家国安宁,人们会永远记住他们。这些英雄形象深深地烙印在我的心里,使我懂得要珍惜这来之不易的安定生活。

少年强则国强,我们一定要多读书,读好书,学习对我们有益的知识,时刻准备着做个合格的接班人报效国家。

仪化一小五(2)班 杨子腾 指导老师:朱星兰

## 金阊实小:情暖寒冬日,浓浓腊八情

为进一步弘扬中华优秀传统文化,引导学生认识传统、尊重传统、继承传统,近日,苏州市金阊实验小学校二(3)中队开展了“情暖寒冬日,浓浓腊八情”线上主题活动。

队员通过网上搜索、阅读书籍等途径了解腊八节的来历和风俗习惯。同时,大家通过巧手绘腊

## 暴风雨之夜

到现在,我还记得那个晚上。天很晴朗,微风轻轻拂过,蝉在树上悠闲地叫着,我和爸爸悠闲地骑着电动车在马路上逛。谁也无法料到,今晚竟是个暴风雨之夜。暴风雨总是来得猝不及防,却又是那么“准时”。

该回家了,我和爸爸踏上回家的路,开到高架桥附近时,突然刮起了大风。风似乎要把我们吹上天空,把所有的树连根拔起一般,铆足了劲吹。紧接着,天空中落下了小水珠。刹那间,又是几朵巨大的乌云袭来。哗——哗——雨下起来了,一场暴风雨开始了!

万幸的是,我们及时来到高架桥上,免受了雨淋。此刻,我抬头看天,空中飘满了豆大的雨滴,仿佛要将一切吞噬。顺着高架桥走了一段,不一会儿我们便走到了小区附近。可是,近在眼前,远在天边啊!接下来的一段路,我们没了高架桥的庇护,该怎么办呢?突然想

## 泡绿豆

10月1日 星期六 晴

国庆节放假第一天,老师布置了一项有趣的作业——观察绿豆发芽。我拿来一个矿泉水瓶,让妈妈剪掉上面一半,留下面一半,再在底部钻几个小孔,泡绿豆的瓶子就做好了。我拿出二十几颗绿豆,绿豆是深绿色的,摸起来硬硬的,腰上还有一条短短的白线。我把它们装入水瓶里,再把水瓶放到盛满水的水盆里。一颗颗绿豆像绿宝石一样,他压着你,你挤着我,可热闹,可顽皮啦!

晚上睡觉前,我去看绿豆,发现绿豆比之前更圆更鼓了,躺在水瓶里,像个胖娃娃,可是还没发芽,这是为什么呢?妈妈告诉我,里面的种子已有生长的迹象,以后还会破壳而出。妈妈把盆里的水倒掉一半,上面放了一块浸了水的纱布,这样瓶子里的水不会太多,也不会太少,对绿豆有湿润的作用。我把瓶子放在避光的地方。

10月2日 星期日 晴

早上我一起床就迫不及待地去看绿豆,掀开“被子”一看,瓶子里的水快被绿豆喝光了。绿豆挣脱了绿色的外衣,露出了白白的脑袋,想看外面的世界,还露出了短短的小尾巴,像一只只绿色的小蝌蚪。我高兴得跳起来:“绿豆好像要发芽了!”我轻轻地把“小被子”

八、豆豆拼腊八、熬煮腊八粥、腌制腊八蒜等方式,纷纷参与到节日中来,感受腊八节的习俗与快乐,共同品味民族传统节日的魅力。

腊八节悄然而至,也拉开了年的序幕,队员们在这平凡的生活品尝到了幸福的味道,心怀感恩,珍惜拥有,携着真、善、美不断奋进!

起,车上有一件备用雨披!只可惜那只是一件小雨披,显然无法保护我们两个人。这时,爸爸开口说道:“儿子,给你吧,爸爸不怕雨!”我张了张嘴,不知该怎么说,只好不情愿地披上了那件小雨披。而看看爸爸,就像一位战士一样,任凭雨点打在他的脸上也面不改色。

一路上,风吹雨打。我隔着雨披都能感受到那豆大的雨点啪啪啪地打在身上,我的眼睛已被雨水溅得睁不开。可想而知,爸爸将会遭受怎样的考验!我不禁又为他担心。

仿佛历尽千辛万苦,我们终于回到了家。我安然无恙,可爸爸浑身上下都湿透了,险些冻感冒。看着狼狈的爸爸,我愧疚极了,鼻子一酸,眼眶湿润了……

直到现在,我还记得那个暴风雨的晚上……

苏州高新区金色小学校五(4)班 孙思成 指导老师:高珏雯

又盖在上面,喷了一点水,心想:明天绿豆会有什么变化呢?

10月3日 星期一 多云

又是新的一天,我吃完早饭,又去看绿豆。我再次掀开“小被子”,哇!昨天还是短短的尾巴,今天却长得有三厘米长了,乳白乳白的,像甜甜的牛奶棒,真想咬一口呀!我把“小被子”再次轻轻盖好,我说:“绿豆快点儿长,再长高一点,我就可以吃到美味的豆芽呀!”

10月4日 星期二 小雨

今天我一起床,就去厨房看我的绿豆芽,哇!这些调皮的绿豆芽宝宝,把“小被子”顶得高高的。轻轻拿掉“小被子”,我惊奇地发现豆芽们姿态各不相同,有躺着的,有站着的,还有坐着的。我小心翼翼地拿出一根,用尺子量了一下,大约有九厘米长。还发现小脑袋中间还长出了黄中带绿,像剪刀似的小叶子。这时,妈妈走了过来,说豆芽可以用来炒菜了。中午,妈妈给我们炒了一盘牛肉炒豆芽,味道非常香。

从这次观察日记中,我知道了,所有植物的生长都需要一个过程,并不是一下就能长大的。

苏州高新区金色小学 四(5)班 杨芷萱 指导老师:张小芳